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Objekttyp:  Chapter

Zeitschrift:  L'Enseignement Mathématique

Band (Jahr): 6 (1960)

Heft 1: L'ENSEIGNEMENT MATHEMATIQUE

PDF erstellt am: 25.05.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



THEORIE DE LA RELATIVITE RESTREINTE 295

On interpréte immédiatement ces définitions en rapportant
’espace-temps V, & un repére lorentzien. On a

ds? = dx?2 —dx? —dx? —dx? = (1 —p2) dx}

ds* = \/1—@2de = J1—p%cdt .

soit

Par suite

1 . Th ‘
W=t = (i1=1,23)

J1—p? e J1—p?

ol désignent les composantes du vecteur vitesse ordinaire dans le
" repére de Galilée correspondant. On interpréte alors le vecteur
accélération d’univers J% Pour B petit c’est-a-dire ¢ petit
devant ¢, on a en premiére approximation les définitions clas-
siques. |

III. LA DYNAMIQUE DU POINT.

7. Le principe de U'inertie.

Supposons qu'un point matériel ait une accélération d’univers
constamment nulle. De ' |

1

y0 = 4_1 __y
o ds J1—p*
on tire B* = constant; puis de
v : i v—l =0
dsc\/l_——_ﬁi

on tire ¢* = const. Dans le repére de Galilée associé, le point M
a-un mouvement rectiligne uniforme. Cette propriété traduit le
principe de l'inertie en mécanique classique d’aprés lequel un
point matériel isolé a une accélération nulle c’est-a-dire un
mouvement rectiligne uniforme. La réciproque est immédiate.
Or si J* = 0, le point M décrit une droite ou géodésique de
I'espace-temps. On postule ainsi en relativité restreinte.
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PRINCIPE DE L'INERTIE. — Un point matériel isolé admet pour
trajectotre d’univers une géodésique orientée dans le temps
(ds*>0) de Uespace-temps de MINKOWSKI.

Les géodésiques pour lesquelles ds* = 0, correspondent dans
I'espace aux droites parcourues avec la vitesse ¢, c¢’est-a-dire
aux rayons lumineux, trajectoires des photons. On voit alors
que la théorie de la relativité restreinte se trouve liée d’une
maniére simple & la géométrie de espace-temps de MINKOWSKI.

8. L’équation fondamentale de la dynamique relativiste du point.

L’espace-temps de Minkoswkr sert seulement de cadre
géométrique pour le déroulement des phénoménes physiques
de 'univers. Toute origine du mouvement lui est étrangére. On
doit introduire les notions d’inertie, de forces. Une force est
représentée par un vecteur d’univers ®%: elle est proportionnelle
au vecteur accélération du point M, ce qui se traduit par I’équa-
tion fondamentale

(8. 1) KJ* = @~

ou K est un coefficient caractérisant l'inertie du point matériel
M : c’est un scalaire. En vertu de (6. 2), J* est orthogonal & u*
il en est de méme de 9% on a

(8. 2) Oy, =0 .

On peut écrire (8. 1) sous la forme

d : ~dK
(8. 3) — (Ku*) = ©* + — y*
ds = ds

Le vecteur p* = Ku” est appelé le vecteur impulsion rela-
tiviste. Sa mesure le long de 7 est égale a 'inertie du point. Nous
verrons qu’il est possible d’interpréter K comme Dénergie du
point. o \ |

L’inertie K dépend d’abord du point considéré lui-méme,
ensuite du champ de forces dans lequel se meut le point. Si on
suppose que le champ de forces n’apporte aucune modification
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